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XX 7KÖZMÜYELÖDES
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdijaikért kapják.

Előfizetési dijak : A iap szellemi részét illető cikkek a szer- 
kesztöségnek. :iz. eiőtízetési pénzek a i»A;» -¿gés/.évie

Félévre - -
Negyedévre —

h kor. 
4 „ •íz esetleges reklamációk pedig a 

kiadóid varainak Küldendők.Kéziratokat nem adunk vissza.2

Húsvéti gondolatok. i és kétségbeejtő a cél tudatábanmint a milyen ¡ev 
saját, elégtelenségünkről ismételten meggyőződnünk és

Tavaszra esik a nagy nap, tavaszra, a természet 
megújulásának és feltámadásának idejére. A természet 
is a tültámadás magasztos gondolatát testesíti meg. 
Íme ! Megdöbbent a told, széttörött jégpáncélja, el-

áthidalhatatlannak látnunk a külötnbséget eszményünk 
és magunk között.

Hanem a tavasz megújulása meghozza hús vét
szent, ünnepét, mint egy meg nem tagadható valóság 

tiint hervatag szemfodője, feltámadt szunnyadó ereje, emlékét, meghozza azoknak, a kik nem hitték, vagy 
új életről beszél a viruló teimészet, a völgyek ölén kevésre becsülték életünk szent céljait. Itt van előttünk
lefutó kis patak s a légben csicsergő madár. Gyöiiyö- az el nem tagadható, soha meg nem ingatott, valóság
aién tűz a tavaszi nap sugara, a fekete földből kikéi „a| megtörtént tény : Krisztus föltámadott. Ki marad- 
a fii. a virág ; a por és a salak lent marad : veröfény- hat még léha és könnyelmű, a midőn ilyet lát és el

hinni kényszerül ? Nélkülözésekben, önmegtagadásban 
élt ; úgy mint a világ azt érti. magát nem érvényesí
tette, hanem csak megalázta : Őt a jobbak szánták, a 

A természet Urát is eltemették, de a harmadik gőgösök megvetették, mivel tervei nem sikerültek 
nap reggelén Isten mindenható erejével megrendítette és eszméivel egyedül maradt. Nem volt semmije
a földet, isteni erő — Isten angyalai — elhengerit.ette azokból, vagy legalább nem becsült semmit azok-
a sirt elzáró követ és a megfeszített élve. győzedelmesen l»ól, a miket reális javaknak neveznek az em-
feltámadott. A feltámadott Jézusban való hit, a tenné- berek ; hanem valami képzeleti világban élt. a mi-
szetfölöUi élet világító napja rásüt a bűnös emberek dón Atyjának ajánlotta tetteit, kereste vele a közleke- 
lelkére s a lélek kiszáll a porból, a szennyből : meg- : dést és értékének csak azt tartotta, hogy Atyjához 
tisztul, fe'támad. Óh szent pillanat, a melyben légin- emelkedjék megismerni akaratát, és teljesíteni ; az a 
kább érezzük Istenhez való hasonlatosságunkat, lelkünk , szánalmas, szegény, elgyöngült alak most nem ideális: 
halhat atlanságát.

nyel, virágillattal, tavaszi boldogsággal van tele min
den. Szent, örömmel, magasztos reménységgel telik el 
szivünk.

hanem valóságos dicsőségben föltárnád. Föltárnád olyan
dicsőségben, a melylvel nem az emberek veszik őt. körül :A természet újra ébredésekor husvét szent ün

nepe kellős feltámadásunknak biztos reménye. Egyik ilyen dicsőség a költőknek és hősöknek jut. Az O di
csősége reális fény, létező ragyogás, megnyugvás, fön- 
ség és béke- Nem mi adjuk neki, ö bírja azt ; nem 
ml tőlünk származik, hogy öt körülvegye, hanem di-

fóltámadás a léleké, a melyet nap-nap után meg kell 
valósítanunk életünkben ; másik a testé, a mely meg
történik az utolsó napon Hogy testünknek föltámadása 
vigasztaló, örvendetes, dicsőséges legyen, lelkűnknek 
kell most régi életéből újra és újra föltámadnia, is
mét és ismét annak tudatára serkennie, hogy isteni 
Eszme részesei vagyunk és föladatunk az Istenéhez volt, a midőn cselekedeteiben az egyesülést kereste 
hasonló tökéletességekből lelkűnknek magasztos harmo- j az Atyával és élete föladatának ez egyesülést tartotta, 
máját megalkotni. — Nem hinni e föladatban, vagy Mert a midőn ég és töld elmúlnak, a midőn a mindenség 

azt, mihozzánk épen oly méltatlan, i ismét alaktalan chaosként fog gomolyogni, akkor csak

csösége az övé, ha mi el is felejtjük öt.
Ez által az a képzeleti világ, a melyben ő élt, 

reálissá változott. Nem álmok, nem délibábok iizése

kevésre venni
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Egyházi beszéd,az marad meg nekünk, akkor csak az marad harmó
nia, a mi egy volt az Atyával

Aki ebből a következményt ön maga számára le
melyet a gyulatehérvári róni. kath. fögyimnasium Mária-kongregáció- 

jának 1901. március iíö-én tartott telvételi ünnepén mondott 
Fejér Gero dr. vallástanár.

vonja, és Krisztus föltámadásának eseménye sem Ájtatos hallgatók ! Szent Pál apostol téritő útjaiban a 
indítja arra. hogy fölismerje és keresse az élet komoly legnépesebb és legműveltebb városokat kereste föl. Görög- 
föladatait, ü maga az. a ki midőn az élet reális hasz
nait véli megfogni, vizet markol. Apparet sol, et 
nia evanescnnt. Eljö a föltámadás, és a világ ele-

nem

országnak volt egy virágzó tengerparti városa. Korinlus. A 
mai Halkán félsziget délkeled szegletén feküdt óriási kikö- 
lővel, melyben megfordult a világ minden hajója. Koiintus 
lakossága 300.000-nyi volt; gazdag, müveit né;-, de erkölcsei
ben romiolt, elpuluilt annyira, hogy az ó-kor szenvedélyes 
szerencse játékosai és legnagyobb kéjencei itt adtak egymás
nak találkozót. Szent Pál Kr. ti. 54-ben jött ide Athénből.

om-

nyészik.
Ámde mely hang az, a mely fölébreszti szent 

Paula kolostorának szüzeit a hűvös korai reggeleken ?
Ugyanaz a szó hangzik végig énekelve a kolostor fo- Alig érkezett meg, körül fogták a kiváncsi görögök ezrei s
Ivosóin, a melylyel az anyaszentegyház áhitatos szer- oly 1,üseSes llailS-"»i lettek, hogy köztük kellett maradnia
" , • mástél évii;. Ezen idd alatt, szakadatlan hirdetve az evánge-
tartasa a iöltamadasnak hapmlat koszont, : alleluja. suk pügányt nyert meg a, igaz hilnek, , szelidebb

erkölcsöknek s egy kitűnő, népes bit községet alapított e 
világvárosban. De alig távozott, helyébe jöttek mások, nem 
építeni, hanem rontani. Tanait érthetetlennek, erkölcsi tör
vényeit szigorunknak tüntetve föl, gyűlöletet keltettek szemé
lye ellen, megbontották a bitegységet, visszaslllyesztették a 
feltámadt eréu;t s darabokra szakgatiák a nagy egyházköz
séget. Pál Efezusban értesülvén atörténtekröl, levelet irt nekik, 

kiilömbséget látván, föltételeik és éléit eredményeik melyben szemökre veti, nádhoz hasonló, ingatag jellemüket,
között, ók is elkedvetlenedtek, ellankadtak : a biúságos Nincs más "hit, mely üdvözítsen, más erkölcs, mely meg
gondoltok kísértései következtében pedig téltek az termékenyítse az életet, mint a mi urunk Jézus Krisztusé.

Mert — úgy mond —más alapot senki sem vethet azon kívül,

A nagyböjt fájdalmas idejét kivéve nap-nap után 
e szóval serkentették föl szent Paulának szüzeit.

Mi szükségük volt e szűzies, szent lelkeknek arra, 
hogy az alleluja hangjaival mindennap Krisztus föl - 
támadásának emlékezetére ébredjenek ?

Mert a napi munkában ók is elfáradtak ; mer, a

eltántorodás, a vétek veszélyeitől. Azért kellett arra 
gondolniuk, a ki föltámadása után már joggal mond
hatta : Contidite, ego vici mnndum. Bízzatok, én meg
győztem a világot. — .Tó volt, ébredvén, a föltámadásra

mely vettetett, mely a Krisztus Jézus“ (I. Kor. 3. 11.).
A. H. 1 Én nem tudom eléggé megcsodálni és nem indok 

eléggé megrettenni azon intelemtől, mely Szent Pál ezen 
szavaiban foglaltatik. Egyet azonban tudok, — azt, hogy a 
korinlusi példa többször megismétlődik az életben. Jönnekgondolniok, mert szép ugyan a világ tavaszával, vi

rágaival, illatozó rétjeivel, balzsamos illattal fakadó idők, mik »sszetépik a vallási elveket, felforgatják az erkölcsi
leidet. A hitet — babonának, az imádságot — gyermekienrügyeivel, rejtelmes erdőivel, ezer boldogító színével, 

világosságával, hangjaival és életével : de mégis sok
szor fájdalmas itt élni, mivel épen a milyen mértékben

kedélyt képző eszköznek, a böjtöt, gyónást 
nyüguek bélyegezve, oltárainkat és a templomok szószékeit 
úgy állítják a nagy közönség elé, mint valami komolyabb 

fejlődik, úgy múlik is minden : sok a zaklató szenvedély, jellegű színpadokat. De amig ez ellenáram többeket elszédit,
sokakat földre térit,— felhangzik csakhamar a rettentő intelem : 
a visszaesés zűrzavarából, a lelki katasztrófák omladékáin 
újra felharsan szt. Pál szava : szilárdabb alapot nem vethet 
senki, mint a mely Krisztus által vettetett.

Erre aztán megkezdődik a régi, helyes útra való visz- 
szatérése a vándor, eltévedt lelkeknek ; a bit, erkölcsi törvény, 
a kereszténységnek százados kipróbált intézményei ismét

céltalan

a melyből bűn, szerencsétlenség és halál fakad : nem 
bírjuk Istent, ámbár megkívántuk öt. mivel a termé
szetben tökéletesnek, a kinyilatkoztatásban kimondhatat
lan szentnek és jónak ismertük.

Ezért volt öröm és vigasztalás szent Paula szü
zeinek az alleluja hangjainál Krisztus föltámadására 
eszmélniük. Mivel már nincsen szükség észfáiasztó elfoglalják a mindennapi életben régi helyüket. A hiszekegy,

imádságos könyvek, templom olvasó lassan-lassau divatba jön
nek. A magán- és családi életnek nagy felfordulása, a beteges 
nyugtalanság egyre visszahozzák a béke és boldogulás végi 
eszközeit azok helyett, mikkel a modern kor, a mai romlott

bizonyítékokra : Krisztus föltámadott, leszen föltámadás. 
Elmúlik a bűn, jóra irányul a szenvedély : hatalmát
veszíti az enyészet, bírjuk az életetés az Istent. Birják 
mindazok, a kiknek testük dicsőségesen föltámadott, világ kínálkozik a kapkodó emberiségnek. Színpad, kávéházak 
mivel a inig éltek, iinnepröl-ünnepre föltámadott helyett templomok, regények helyett imádságos könyvek, ék

szerek helyet egyszerű olvasók, az istenkáromlás és kétség
beesés átkai helyet hiszekegy jönnek közforgalomba, A gőg, 
a fennhéjázás pedig arcát elíödi s helyett enged a szerény
ségnek, alázatosságnak. Megkezdődik a Gyónom, a bánatos 

I mea culpa.

a
lelkűk a régi ember vétkeiből és fölserkent nj elhatá
rozásokra. uj érzelmekkel uj életre.

Tavasznak szent ünnepe, üdvözlünk olyan mély- 
érzelemmel, a milyen mély óhajtással kívánjuk tanul
ságaidat és malasztjaidat ! Szilárdabb alapot nem vethet senki, mint a mely Krisztus



Közművelődés14 ik szám 107

állal vettetett. Ez a haladás egyetlen, biztos alja. S mig csak 
világ, világ lesz, — ez intelem nem hagyja pihenni a szen
dergő léha lelkeket. Népeket, évezredeket viaszt lel a tes- 
pedésből s oly erővel tör ki az idők bábeli zavarából, amit 
fel nem tartóztathat semmiféle törvényhozás, bűnös gyönyörök 
cselvetése, istentagadó bölcselet ; semmiféle vihar, fergeteg, 
vagy világfovradalom.

Egy alap van szilárd, megdönthetetlen, mely Krisztus 
által vettetett. Ezen alap folyton épül. Epitjllk mi mindnyájan, 
s ha meghalunk, utánunk majd építeni fogják mások tovább, 
tovább. Ez alap, a mi katholikus hiúink, vallásunk.

Nem volt idő, éleikor, állapot, mehnek szükségleteiről 
ez a bit ne gondoskodott volna ; nem volt seb, lelki láz, mely 
ne találta volna meg gyógyszerét e vallásban. Így születnek 
meg két ezer év folyamán a különféle vallásos intézmények; 
igy nőnek ki időről-időre ezen alapból a szebbnél-szebb 
ájtatosságok, basznosabbnál-hasznosabb társulatok, hitbnz-

indáti egyaránt vallotta büszkén : Mária leventéje vagyok. Egy 
Savója! Jenő, Lotbaringi Károly, Tilly fővezér, Szobieszky 
János lengyel király, nálunk meg Pázmány Péter, Lósy, 
Lippai érsekek, Pálffyak, Kobáryak, Eszterházy Miklós és Pál 
nádorok örök büszkeségei és példái maradnak a kongregá
ciók újjá teremtő szellemének. S mikor az ezekből kikerült 
nemzedék kilépett a nagy világba, uj légkör keletkezett 
hazánk földjén, mely lide, éltető áramával betölté az élet 
minden viszonyát. A kongregáuistákat nem a szennyes öulia- 
szoii, balalmi féltékeuykedés, hiitság, sértett önérzetből eredő 
bosszú jellemezte, hanem fenkölt, áldozatkész, hősi jellem, 
hitvalló bátorság, hűség a király iránt, s háborúk győzelmei. 
Hogy egyebet ne említsek, hazánk felszabadítása a töiök 
járom alól — a kongregációknak soha el nem múló érdeme.

A kongregáció az egyesülés, összetartás gondolatán 
alapszik. Ereje és hatása Jézus azon Ígéretére támaszkodik : 
Ha közüUtek ketten vagy hárman megegyeznek a földön, min
den dologra nézve, melyet kérnek, megleszen nekik Atyámtól,galmi egyesületek. Ezen alapból nőtt ki ez a társulat, a 

Mária-kongregáció is, melynek mai ünnepélyére vallásos ki mennyekben van (Máthé 18. 19.). Minél gyengébb az. erő,
anual inkább rászorul a gyámolitásra. A férti kiküzdi ügyét 

A Máviakongregációk hitünk fájának legnemesebb gyű- egymagában. Az ifjú akaratot azonban minden akadály,
minden kis nehézség megtördeli, különösen akkor, mikor 

bűn elleni harcról, küzdelemről vau szó. Ha arról

szeretettel hívtunk egybe titeket.

mölcsei.
A XVI-ik században Euiúpa képe vallásilag olyan volt, ! 

mint Korintusé Sz.t. Pál távozása után. Családok, nemzetek van szó, hogy ifjú testét ne dobja oda zsákmányul az érzéki 
szakadoz'ak szét különféle bitre. Isten tisztelete, imádása be- j szenvedélyeknek; hogy képzel inét, szivét megtisztítva minden 
lyett vallási harcok, engesztelhetetlen gyülölség, vagyon és : bűnös vágytól, gondolattól, összes szellemeröit a legnehezebb 
vérboszu fagyasztó jégbe a tiszta erkölcsüköt. A katkolikusok munkának, a tanulásnak szentelhesse , ha arról van szó, hogy 
szertartásait nyílt utcán tették pellengérre; bitigazságainkat : ingerlékeny, lobbanékony természetét legyőzve, alázatos 
dajkameséknek nyilvánilák. Sokan meginogtak a bitben, s legyen, szerény és békeszeretö : hogy a ügyelem szálait erős 
mint a Példabeszédek könyve mondja, nagy gyáván elliagyák kezekben tartva, tudjon áhítattal imádkozni naponként, —- 
helyüket „mint a fészkéből elköltöző madár“ (Péld. 27. 8.). akkor annak az ifjúnak egyesülésre, támogatásra vau szlik- 
A vallás termő földje parlagon bevervén, lábrakapott az ár- sége, hogy el ne csüggedjen mindjárt a kezdet kezdetén, 
inány, csalfaság, szószegés, a házassági szent kapcsok szét- 
tövdelése, vallási gúny, maró epéskedés a felnőtteknél ; az 
ifjúságnál pedig : könnyelmű, léha viselet, korlielykedés, en
gedetlenség a szülői házban, nagyfokú dac az

A Máriakongregáclóknak épen ez. a célja. Egyesíti a jó 
szándékú, törekvő ifjakat, kik minden tanárnál, sőt a szü
lőknél is jobban ismervén egymás hibáit, gyengéit, egymást 

iskolák falai künyebben védik, támogatják az erkölcsi veszélyek ellen.
Együttesen végezvén a vallásos kötelmeket, az imádságot.között, apai és tanári tekintély teljes lerombolása.

E nagy felfordulásban zug végig Európán a menydörgö gyónást áldozást, — jobban hozzá szoknak a gyakorlati ke- 
intelem : Szilárdabb alapot nem vethet senki annál, mely vet- resztéuy élethez ; az. erényekért kölcsönösön lelkesedve, nemes 
tetett a mi Urunk Jézus Krisztus által'. Megkezdődik hát a versenyre kelve, egymás jó példáin épülve, okulva,—csüg- 
mentő munka száz irányban. Legelső sorban a müveit fiatal- gedés nélkül tartanak ki a szent célok, ideálok szolgálatban, 
ság megmentéséről volt a szó. Hogy ne legyenek többé a Különösön az akarat erősítése a kongregációk fö célja, hogy 
katholikus if jak habozó kisdedek, ide-oda hajtva a tudomány az. ember, mint az irás mondja, — ne forogjon a szél iránya 
minden szelétől, az emberek gonoszsága, tévedésbe ejtő álnoksága ' szerint s ne lépjen minden útra. Az akaraterő pedig nem 
által ; hanem igazságot cselekedve szeretetheti, növekedjenek ; izomerő, mivel az atléták dicsekednek, s a mit lovaglás,

vadászat közben, tánctermekben, vagy a jégpályákon szok-mindenestül abban, a ki fö, Krisztusban (Szt. Pál).
A fiatalság elz.Ullésének megakadályozására 1570 körül tu”k megszerezni. Az akaraterő, a keresztény férfi jellem

megalakulnak a Máriakongregációk mindazon Iskolákbau, in- gyökere és törzse, onnan belliiről indul ki, a leiekből, a lélek
tisztaságából, föképeu az angyali erényből, melynek legelső, 

a Bold. Szűz Mária.
tézetekben, melyeket a Jezsuiták, az egyház hajójának ezen 
rettentlietlen evezősei kormányoztak. Európa ma 
államában Olaszországtól kezdve fel Angliáig, Oroszországtól 
egész Portugálliáig mindenütt életerős kongregációkat létesít a 
katbollkus vallás. Hazánkban a XVII-ik század elején 22 ilyen 
társulat működött i ezek között legelőbb a miénk a gyulafehér
vári keletkezett 1584-ben. Nemesek és polgárok, ifjak és férfiak 
versenyezve avattatták magukat tagjaivá s megmaradtak benne 
hűen mind halálig. Hozzájuk csatlakozik a trónok fénye, 
harci dicsőség és lángelme. Magyar király, német tudós, a 
traneia marschal, spanyol grand, a földönfutószevecsen, bolygó

jd minden legszentebb eszménye -
Ezért helyezte az egyház a kongregációkat a Bold. 

Szűz. oltalma, védő szárnyai alá ; ezért a Márlakultusz, a 
Máriatisztelet a kongregációk életének fö ere, igazi vérke
ringése. S méltán. Hiszen Mária mondja önmagáról : „Én a 
szépszeretet anyja vagyok és a félelemé, az ismereté és a 
szent reménységé. Nálam az üt és igazság minden kegyelme, 
nálam az élet és erény minden reménysége." (Sirák 24. 24.)

A kongregációknak egyház, haza és trón körül szerzett 
érdemeit, jellemalakitó nagy hatását megirigyelte az ördögi



szellem a XVIII ik században. A Jezsuita rend eltörlésével : hogy egyházunk fényét csillogóbbá tegyük, hogy holmi
felülkerekedett hitetlen irányzat a kongregációkra is halálos papi uralmat biztosítsunk. Az. egyházat nem féltjük ; az kivívja
csapást mért. Eltörölték Európa minden államában azon cint a maga győzelmeit ; de dolgozunk és fáradunk száz irányban,
alatt, hogy az ifjúság ne legyen bigott, hanem független, sza- mert sajnáljuk az ifjúságot, szeretjük és féltjük nemzetünket,
bad gondolkozó: hogy a vallás ügyé. végezze el a család, 
vagy kiki maga ; azzal se állam, se iskola ne bíbelődjék.

Csakhogy az. életet nem lehet ám paragrafusokba foj
tani. A lelki nyomor, a lelki éhínség még inkább kifog a 
törvényeken, mint a testi Ínség és nyomor. A mi be is 
következett.

Most pedig még csak hozzátok vau néhány szavam 
ifjú testvéreim ! Előttetek, midőn Mária leventéivé lesztek, 
kettős cél lebeg. Ti keresztény jellegben, életszentségben, 
tisztaságban akarjátok megőrzeni telketeket a testtel együtt ; 
ti a mai naptól kezdve egymás erkölcseinek akartok önzői, 
támogatói lenni kölcsönös intés, kérés, imádság által. K ket
tős célt el is éritek, csak szeplőtlen tiszta szándékkal ajánl
játok fel magatokat Máriának.

Ti vagytok a föld sava, kiknek munkás, ■ fényes élete 
állal megtermékenyül iskolánk földje. Kajtatok áll, hogy e

A magára hagyott ifjúság erkölcsisége a XIX-ik szá
zadban oly irányba haladt, mely kétségbe ejtett szülői szivet, 
megdöbbentette a tanügy barátait.Megnehezült az. idők járása 
főleg hazánk lelett. Otthon, a családi körből az újabb idők
ben kiveszvén az itna. a vallási öntudat, — ltjaink nagy része gymnasium színvonala folyton emelkedjék, hogy iskolánk az 
úgy jött át az iskolába, mint egy született pogány, ki elölt 
Krisztus ismeretlen, a keresztény kötelmek merő szólamok, a 
katholikits hit kegyelmi rendszere, a mise és szentségek 
közönséges papi játék, szemkápráztató ceremónia. így aztán 
fék nélkül szabadultak föl az érzéki szenvedélyek ; az elme, 
képzelem a kéj, a bűnös vágyak láncára került, s midőn 
Így rabbá lett a szellemi munkaerő, beállott iskoláinkban 
majd mindenütt a szorgalom hanyatlása, a tanulmányi visz* 
szaesés.

ország első intézeteinek sorában álljon . . .
Midőn örök hűséget esküsztök Nagyasszonyunknak, ne 

feledjétek, hogy ugyanakkor apostolaivá lettetek a Márialisz- 
teletnek, nemcsak itt. de künn az éleiben is.

E kongregáció a mai nappal kiterjesztvén felétek védő 
szárnyait, veletek marad, áldásaival elkísér a halálos ágyig. 
De egyúttal a vigasztalások, remények kiapadhatlan forrásait 
nyitja meg számunkra is. Mert látván, hogy évről-évre gya
rapodik bennetek az imában való áhitat, a nemes, szenvedé
lyek feletti önuralom, — látván, hogy mint nő tettvágya
tok az akaratban a mérséklet az élvezetekben, — tapasztal
ván, hogy szemérmesek maradtok a beszédben, szűziesek a 
gondolatban, szerények a társalgásban, szorgalmasok, kitartók 
a tanulásban : — megnyugvással, aggodalom nélkül bocsátunk 
ki majd annak idején szárnyaink alól az egyetemre, a felsőbb 
iskolákba, a hol már is észrevehető a vallásos, erkölcsös 
megújhodás. Nem lesztek ott sem magatokra hagyva. Hiszen 
Budapesten csodák történnek. Az egyetemi ifjúság kereszttel

De ez még csak a fájdalmak kezdete. Egy sötét, rém 
alak, mely mint a bölcsőnél a halál árnyéka, ott settenke
dett a meggyengült itju sarkainál és belopta magát hirtelen az 
iskolákba. Megkezdődött a lassú, testi halál, a titkos, néma bűn.
Az árnyékról tudjuk, hogy annál nagyobb, minél mélyebben 
jár a nap. Ha az imádság, a hit napja leáldozóban, az árnyék, 
a néma bűn egyre nagyobbodik az ifjú feje felett, míg egyszer 
csak végleg elborítja, ti talán még bevégzi iskoláit, de ak
korra már meg is érett szegény, nem ugyan azéletre, hanem 
a beteges ágyra, ti ha láttok az utcákon kiélt, eltonnyadt, : járja iskoláit, kereszttel kezében tölti meg a gyóntató szé
kiaszott alakokat, élő halottakat, kiknek csontjait zörögni ; keket s karolja át Jézus oltárait.

ti ha majd kiléptek onnan is — az élet küzdelmeshalljuk, — jusson eszetekbe, hogy hun nem marad büntetlenül.
A miket itt elmondottam, az. nem kivétel, egv két színterére, ne tántorítson el semmiféle vihar, 

magában álló eset. Ez egy ragály, egy rohanó áradat, mely 
magával sodorja azt az egy-kél jobbat is. kiket félelmében, 
aggodalmában annyi bánatos küny közölt bocsátott írtnak a 
szánandó anyai szív, az istenfélő családi kör. Hiszen az iskola i hagyatunk, megaláztalnnk, de el nem veszüiik“(II. Kor. 4. 8 ).

tengeré. Elpusztul benne minden Nem S(llul- ne féljetek ! Jézus meggyőzte e világot. Titeket
sem hagy el az Isten, a mi Urunk Jézus Krisztus irgalmas 
keze. Nem soha, de soha. Csak előre bátran a Máriatiszte- 
le'.ben, előre bátran e szent lobogó alatt. Amen.

se gúny, se
kislelkliség. .Szent Pál megírta : „Bár mindenben nyomorúsá
got szenvedünk, de nem búsulunk ; sok szükségben forgónk, 
de kétségbe nem esünk ; üldözést szenvedünk, de el nem

élete is csak olyan, mint 
gyenge állat ; a kisebb halakat felfalják a nagyok. Annak 
az ártat an gyereknek nincs elég ereje szembe úszni az árral, 
s rövid idő alatt elvész e rettentő forgatagba.

Ezekntán mindazoknak, kik féltik e nemzetet s annak 
ifjúságát, csak egy akaratuk, egy céljuk lehet: az egyetlen, 
biztos alapra, a vallás alapjára, lesietni az egész ne
velési rendszert" s minthogy e rendszernek leghatéko
nyabb eszközkel a kongregációk, — visszaállítani a Mária- 
egyesületeket. A ki e gondolatban nincs velünk, az ellenünk 
vagyon ; a ki e munkában nem gyűjt velünk, az szétszór, az 
fajnnknak nein barátja.

Ezen okok indítottak pái évvel ezelőtt, A. H. ! minket is, 
kik életünket, az ifjúság nevelésére szántuk, hogy visszaál
lítsuk a 300 év előtti Máriakongregáeiót s annak felvirágoz
tatásán mindnyájan, - ifjak, tanári kar, a magas káptalan, 
de első sorban kegyelmes főpásztorunk, — egy szívvel lélek- 
uel fáradozzunk. Nem magunkért dolgozunk ; nem is azért
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A feltámadás és az élet.
Magasztos ünnepet ül husvétkor az egyetemes ke

resztény világ A tornyok ércnyelvei zngó hangjaikkal 
hirdetik a feltámadás nagy napját ; hirdetik a feltáma- 
dast mely elet a halaiban, fényözön a sötétség birodalma 
fölött s menoyet orom a ketsegbeesés vívódása után

Mi volna a kereszténység a feltámadás hite nélkül » t.
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Igen, feltámadunk. E kit, mely a pogányok kölesei előtt mint ; ketiel hitet s érzelmeket ? ! Hisz aki csalóka tudományával 
ködön keresztül a kelő nap már vi'ágitott, Krisztus feltárna- . vallást kitépi az emberek szivéből, az egy poklot ültet helyé 
dása által nekünk bizonyossá lett. 1 mely pusztává égeti a lelket és kétséqbeesésre megérleli. Az

A feltámadás napja azonban a szenvedések s fajdal- Istennek legnagyobb áldása a hit; aki ezt ápolja : életet és
mák tengeréből merült fel. Lelki szemeink látják az. esetné- boldogságot ad. A feltámadás napján támadjon fel szivünk-
nyeket. Látják a mint az emberiség nagy Tanítója, a valódi ben ájult erővel a hit Istenben, a hit az erkölcsi világrend-
műveltség Ősforrássá, kinek minden gondolata az emberiség ben. Aooljiik magunkban s gyermekeinkben az emberiség
üdvére irányult, alázatosan, mintegy szegény jövevény közel- örök vigaszát s tanácsadóját : a vallást, s ennek fényénél
get ősei városaim. ; látják, a mint a nép az egyszerűség me- érezzük mind jobban a felelősséget saját hivatásunk teljesi
ze alatt felismeri Megváltóját, a „hosanna“ ezrek ajkán válik lésében ; hiszen a nagy Tanító, kinek feltámadását az em-
diadalkiáliássá s a Mestert a népszerűség lelkesedése veszi berek s a megújít ó természet egyként ünnepelik, úgy szerette
körül, zöld ágot hánynak útjára, ruháikat teregetik elébe. De a gyermekeket ; vegyük fel tehát a kicsinyek gondját, ve-
a népszerűség virágvására apjához csak néhány rövid nap a gyük fel az Ő nevében s akkor a feltámadás napja nemze
ti agy péntek. A sokaság öröme kárörömmé, a hosanna „fe- lünk uj életének is az ünnepe leend s a keresztény nevelés
szítsd meggé“ változik, s az a szenvedő, fájdalmas arc tövis- meg fogja nemesíteni e nemzetet, akkor mi is kiálthatjuk a
koszom alatt vértől serkedezik s alakja az isteni Mesternek tanítványokkal : „Feltámadunk !“
nehéz kereszt alatt roskadozik. A jók félénken, remegve hú
zódnak el a dühöngő sokaság elöl, nincs senki, hogy Őt vé
delmezze, tanítványai csak messziről követik. Majd felhangzik 
a Mária siralma s a mester kékillő ajkain a „Consutnmatnm 
est.“ — Hová lett a népszerűség, hová az örömzaj ? ! De a 
kereszt, a gyalázat jele, a felmagasztallatás symboiuma lesz, 
a halálból élet támad, maga a természet is megifjodik s ke
let és nyugat, dél és észak hallják az angyali szózatot : az 
Úr feltámadott !

És e hit csaknem kétezer éve már, hogy boldogítja e 
világot. L bit. pajzsa alatt alakultak az újabb nemzetek. E hit 
alkotta meg azok művelődését. Illik hát e napon a vig ének, 
ülik örülnünk a menny Istenének.

De az események nem azért folynak le, hogy épen a 
végeden időt megjelöljék. Az események tanítsanak is ben- ,
DUnket s bizonnyal Jézusunk- példája, mint az Ő egész élete j beszélt. Hogyan ! A hogyan csak a Jézustársasági 
s beszédeinek minden szava tekék tanulsággal. ; atyák tudnak beszélni ; isteni meggyőző erővel, mely

Sokakat szárnyára vesz ma is a népszerűség s bej ke- , „mgragadja minden hallgatójának a lelkét. A zárda 
veseo gondolják meg, hogy az idők egymásnak ellensegen n5vendéke¡nek Soóthy Gyula spirituális beszélt. Kere- 
Minden körnek, legyen bar az a legkisebb, megvan a maga , ,, J • ,. . , . ,,
kegyelt embere, akit sokszor minden ig¿tzi ok nélkül hálvá- setleu, sziviehato, lelkeket megindító szagaivalhallga- 
nyal állít magának az öt. körülvevő sokaság. És gyakran tóit könnyekig meghatotta. Az exercitiumoknak különös 
megtörténik, bogy az ilyen népszerű emberek a véletlen sze- jelentőséget adott az. hogy’ azokon Püspök Urunk is 
renctvt saját érdemüknek tudják be s pöffeszkedö gőggel él- megjelent s szívből jövő atyai szavakkal buzdította a 
nek vissza sorsuk kedvezésevei. De a battus pénz korait meg- °
ismerszik, az oroszlánhoz lehull . . . Természetese,, sokszor növendékeket az exereitmmok alatt hallott elvek még
oly egyéneket is felkarol a közönség, a kik megérdemlik tartására. Részt vett 120 növendék. Az oltáregyesületi
azt. Istennek Itala, az emberiségnek vaunak vrág-ii, vannak hölgyeknek a tudós P. Midlinszky tartotta az exerci-
nagyjai, kik kitartó munka, nagy jellem s kiváló tehetség tilimokat. A hallgatóságra rendkívül buzditólag hatott, 
által s¿ámll/ésbe me.,uek , Kolumbus hogy a lelkigyakorlatokon özy. Majláth Györgyné szül.
népe bálájául bilincseit lemHteti sírjába. Oh a népszerűségben P ran dali bárónő ő Excellenciája, Püspök írunk édes
nincs állandóság s a ki csak a nép kegyéért cselekszik, anyja is példás buzgalommal résztvett. Az elmélkedé-
emlékezzék meg, hogy a virágvasárnapot alig néhány nap
választja el nagy péntekiül. ! egyesületünk e lelki gyakorlatával újból bebizonyította
tettein kTtán : az "legyein ! éUn-evaíóságdt és megcáfolta anta kicsinyléseket, me-
maága. S bármily változó az emberi sors. vegyen bármily 1}ékkel illettek olyanok is, a k'khez legkevésbé illik,
teljes diadalt a nemes törekvésénél) a nyers erőszak-, az er- Az egyesület tagjai a közös Szt. áldozáshoz részint a
köles! világrend biztosítva áll. A jók clöbb-utúbb lábaiknál székesegyházban, részint a zárda templomában járultak
látják az elismerés koszorúját s a nép, mely vak dühében csütörtökön. Az áldozok száma meghaladta a
oly készén van a feláldozássá!, mint a tenger Italtól go nul- , . 
láma az Ur szavára elcsendesül, s az ámítók hitvány igére- hat omszazat.
telt megismerve visszatér valódi jóakaróihoz. A történetből Nagycsütörtökön a szent Misét Püspök Ltunk
látjuk a mindenkori elégtételt s a valódi jutalom csak a jók mondta s ugyanakkor az olajszentelés és a láb- 
jutalma. Krisztus nem marad a halálban s a/. 0 feltámadása mélységes jelentésit szertartásait végezte meg-
“ TS l«.k- ható Shitattal. « „»léké. « C, jé,.,
bez 8 a kétségek özöne közt meneküljünk Jézus keresztje szent testet nyujta a fopasztoi papjainak es híveinek,
alá. Nyomor, fájdalom, szenvedés érhetnek minket is, — ki- Megaláztatásodnak és szenvedéseidnek kezdetekor szó-
kerülhetné el ezeket ? — de ha bitünk szilárd s jellemünk junk Hozzád : 0 Redemptor sume carmen temet con-
ncm ingadoz : a kifejlődés felett kétség nem leltet. • ,¡

ti ml tanítók, nekünk kétszeres szükségünk van a bitre.
Nevelbet-e az vallásosan, vagy nevelhet-e egyáltalába, akinek 
hite nincsen ? Hogy adjon egy sivár, nemes eszmék nélküli

Ilakó Eiek,
r. kath. kincstári tanító.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Nagyhét. A Nagyhetet, a megváltás fenséges 

eseményeinek az emlékét, a püspöki székhelyen a szo
kottnál nagyobb pompával ünnepeltük meg. Lánglel- 
kü íöpásztorunk a hét három első napján a papnő ven- 
dékeket, az oltáregyesület tagjait és az apáca-zárda 

I növendékeit részesítette a lelkigyakorlatok nagy jóté- 
1 teményeiben. A papnöveldében a lelkigyakorlatokat P. 
I Drebitka Ferenc vezette. Hitünk nagy igazságairól

sek alatt a zárda temploma mindig telve volt. Oltár-

Nagy Péntek a Világmegváltó halálának emlék
napja. Felragyog akereszt, ecce quomodo moritur instus-
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A szent szertartásokat Püspök urunk végezte. Az ol- és nagy szeretettel hallgatták szavait; ártatlan szemük 
táregyesület hölgyei gyönyörű ' húgokkal ékesítették a rátapadt az Ö nemes alakjára, s evésen hiszem, hogy 
szent sirt. Szent beszédet— németül—Vass Albert dr. tar- nem felejtik el soha Ôt, s szavait és ajándékait mint 
tolt. Beszédjében a keresztet állította hallgatói elé, mint gyermek koruk legdrágább ereklyéit őrizni fogják s 
a mely átkos bukásunknak, de egyúttal áldásos meg- emlékezni fognak rá az élet válságos pillanataiban. Oh 
váltásunknak is a jelvénye. Hangsúlyozta, hogy az boldog gyermekiíjak, minő emlékeitek lesznek nektek 
ember akaratával megkeresztezvén az Isten akaratát, férti és aggkorotokban ! így ver mélyebb gyökereket 
keresztet tábrikált, melyre az Istenember szállott fel, ki, a vallásoktatás az ifjú szivekben. Püspök Urunk 
mert engedelmes volt egész a halálig, nekünk az ég felé munkájára pedig rászáll a jó Isten áldása, másfélezer 
ismét utat nyitott. D. n. 3 órakor vecsernye előtt P. ifjúnak megtermékenyül szive a keresztény igazságok- 
Midiinszky jézustársasági atya beszélt. Keresetlen sza- tói s igy hivő és tiszta erkölcsit lesz. Úgy legyen, 
vakkal fejtegette, hogy miről praedical nekünk a szent — Személyi hitek- Dr. Belopotocky Kálmán tá-
kereszt. Arról, hogy az Isten irgalmas és igazságos, bori püspök Nagy-Váráéról, hol mint kanonok a Nagy- 
hogy Jézus semmit sem vont vissza tanításából habi- : Hetet töltötte, f. h. 9-én 9 és i/2 órakor titkárával 
Iákor, s hogy Mária is ott volt a kereszt alatt tenger- Bielik Imre pápai t. kamarással a helyi katonai lei- 
fájdalmával megnyugodva Isten akaratán. De az életre 1 kész és katona hívei látogatására városunkba érke- 
is ad — folytatta a szónok — utasításokat a zik ; itt tartózkodása alatt püspök Urunknak lesz ven- 
kereszt. Szenvedni, kerülni a kis bűnöket és imád- dége. László Polikárp szt. ferencrendi tartományi főnök 
kozni hiv tel a kereszt. S a mit mondott a atya ma ápr. 6-án városunkba érkezett, 
tudós atya, azt beállította a tapasztalás kohójába — Föpá»ziori köriével Fiai hódolattal vettük
s oda vonta a hallgatót, hogv vizsgáljameg maga, igaz-e, a Püspök urunk VJ. számú köri veiét. Első részében a kurle- 

, • , , • ‘ '. - vél szól a múlt évben kitűzött 2 teleire beadóit dol-m,t mond, igazat ad-e neki az elet a tapasztalat es mm- gozalokról. Az elsfire „Ue coelil)alu e, Casia domo paro-
denki — ebben van a jezustarsasagi atyak underlie- cliiali“ beadatott 25, a másodikra: „de edueatione iu 
teilen hatása — müveit és műveletlen belátja, be kell seminario“ pedig : 20, összesen 39 pap dolgozott. Megdi- 
látnia. hogv igaz. szent, követendő igazság, a mit a jó cs®r' a löpásztor a munkálkodókat s fájdalommal említi 
pater mond. A lamentatiokat Dr. Ujfalusi József dr„ fel>. ho^ hét kerületből senki sem dolgozott kettőből 
D TT 1 r- ív-' n 'C m ,1 1 I- c csak egy-egy. Az első teteit kitünően fejtegettek: Bakk
Balázs En die, L csnai István, Giof Toldalaghi Samu Endre, Kiss Gusztáv és Takó János; a másodikat pedig: 
és Szabó György énekelték. A passiót, a ve- Avedik Lakács, Kiss Gusztáv és ;d. Szabó György. Az elsőt 
csernyéken a zsoltárokat s a szent szertartásokon az dicséretesen dolgozták ki : id. Kovács Lajos, Kovács Mihály, 
improperiakat (Popule meus) és hymnusokat a kispa- Mihály, id. Szabó György, Pál Kálmán es Steinhauer

, . , Ferenc, a másodikat liakk Endre, P. Gyorty Fidel, id. Kovács
pok énekeltek. Nagyszombaton a tűz es vizszenteies Lajos. Mindkét tételről irt dolgozatokban sok jó eszme van, ezes 
szertartását Szabó György végezte, mely után püspök két az összes dolgozatokból összegyűjteni »egy kötetben kiadni, 
urunk 3 kis papnak a tonsnrát és a kisebb rendeket valóban bölcs gondolata a főpásztornak. Felhívja tehát pap
adta fel. Fr. Biró Chérubin Szt. ferencrendi diaconust iair, l,0ÍD" a ki 0 fáradságos, de fontos munkára vállalkozik,

jelentse ki ebbeli száudékát. A továbbiakban munkára hiv fel 
a fc pásztor, ue engedjünk elmúlni egy percet sem a nélkül, 
hogy a magunk vagy a mások lelki üdvösségére valami haszno- 

— Lelkigyakorlatok Státusunk intéze- sai ne tegyünk. Ezután bárom uj lélelt tűz ki. 1) Miképen 
teiben. Kiváló férfiak törik rajta fejüket, hogyan le- lehetne a tavaszi és az őszi korouagyüléseket — borromei szt.
belne az ifjúságot a hitetlenségtől és az erkölcstelen- Károly szellemében «gy a lelki pásztorok, mint a hívők

. . i . ,,, , naevobb lelki basznava megtartani. 2) Mi az egyház al-segtol megóvni Intenzivebbe kell tenni a vallasokta- la^)l)ntja a Pápinak specialissime tentartott kéteseiről. 3)
tast s mindenek felett jó példával kell járni az ifjúság Szabad-e a ¡»apóknak világiakkal együtt részt venni nyilvá-
elótt : ez utóbbi a fű. Multa via per praecepta brevis per nos mulatságokon, bálokon ? szabad-e színházakat látogatniok? 
exempla. Ha látja az ifjú, kinek szive-lelke a példák melyek az erre vonatkozó egyházi törvények, rendeletek és

if <ykT ""gr ■ f ff ”jobban hat ta. mint a legten}esebb beszed xag} a leg- <ssperes-kerlileiben tog bérmálni*), a Pünkösdi ünnepeket 
bölcsebb fegyelmi szabályok. Püspök Urunk kegyelmes pedig most is, mint eddig Csik-Somlyón fogja tölteni, 
intézkedése folytán statusunk hét gynmasicmának és •lunius hónapban az erzsébetvárosi esperes kerület ple- 
két képezdéjének ifjúsága és tanártestülete tartott a l-ániáit szándékozik meglátogatni. Egy pár hitbuzgalmi köny-
na8.' tojt folyamat! lelkigvakoliatokat. Midllnszkj, Rlesz crelumot. Eszerint jelen 1901-ik évben a húsvéti idő nálunk 
Jézustársasági atyák és dr. Andor György t. pápai 
kamarás voltak a lelkigyakorlatok vezetői, melyekben 
kegyelmes Püspök Utunk is. a 
részt vett. Másfélezer tanuló és száznál több tanár

pappá szentelte. Jézus egy pillanatra a halál álmát 
alnszsza, de nem sokára fölhangzik a magasztos alleluja.

hamvazószerdától szent Háromság Hajijáig terjed. A kö
vetkező számban ugyancsak egy római decretum közölte- 

mikor csak tehette tik, me*y az eretnekek felvételéről tájékoztat. Mennyi folyt 
’ I be az 1899-ik évben Péter-tillér s különféle missiók címen, 

. ... közöltetik. Végül hathatós szavakkal ajálja a föpásztor a
együtt imádkozott, |arta a kereszt útját s tisztította meg gzent István társulat kiadványait :
lelkét a páratlan huzgalmu tőpásztorral. Mily ma- Megjelent-agymond-a „Szent-lstván Társulat kiadvá-
gasztos látvány egy püspök a gyermekitjak közt! nyalnak jegyzéke. Tudomást nyerünk benne főleg az újabb ájta- 
Ez igazi igazi péhladás. Püspök Urunk gyakran ! tossági és iroádságos könyvek, tankönyvek és tanszerek, iljusá-
szólott az ifjakhoz s ezt várták is, örömsugárzó arccal 'Ört*nt A Vá,t°Ztat0tt
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egyházi beszéden 
eim alatt bocsátom közre előkelőbb és egyszerűbb alkalmak
kor elmondott egyházi beszédeimet. Ez alkalmak : a buda
vári nemzeti Ünnep (Szent Istvánkor), templomszentelés (2), 
plébánia jubileuma, indulás Lourdesba, a lourdes! bazilikában, 
keresztelés (2), első áldozás, esketés, (3), lelkipá-ztor heik- 
tatója és beköszöntője, áttérés, szerzetesi togadalom, ezlist- 
és arauvmise, ev.listmenyegzö. legényegyeslileti zászlószeutelés, 

; Szentségimádás, halottak estélye, év utolsó estéje, a magyar
• Pedig érdemes volna megkeresni ily javaslattal a coronákat. 

Több haszonnal járna, mint az udvarhelyi kerületnek a számvevő
székre vonatkozó javaslata. Szerk.

** Kár volt későbbre halasztani. Szerk.
••• Tartsanak papi összejöveteleket mint Gyergyóban s ott ol- 

I vassák fel egyik másik plébániának a történetét. Mindent leírni és 
1 akárhogyan, az nem járja. Szerk.

* Irodalmi érlesilé».

sából : Murányi Kálmán kerületi íöesperes, Jakab Lajos al 
peres, kerületi jegyző.

— A hunyadi espereskerüleli papság tnárc. 
26-áu húsvéti szent gyónása ulán tartotta tavaszi korouagyü- 
lését Déván a It. Kapisztráuok házában. Jelen voltak : Szöts 
János kerül, főesperes, a házfönök és vikárius, Ferenc József 
govásdiai, Magáth Lajos dobra!, Szenkovics Albert királybá
nyai, Tőzsér László kudzsiri, Buday János Inpényi, Szigethy 
Gyula marosilyei lelkészek, 7unyogi-Csapö Endre pi-kitelejti 
káplán.— A főesperes ur az eltávozottokat elhucsuztatta, az 
újakat beajánlotta szokásos kedvességével.— A meghalt Mis- 
ke Gy. helyébe uj kerületi jegyzőt választottunk : a tőespe
res ur ajánlatára Lady Gyula hátszegi plébánost.— Az udvar- 
belykerületi papság átiratát egyszerűen tudomásul vettük, 
mert a mostani számvevőszékre nézve is Püspök ur ö Mél- 
ságától megnyugtató leiratot kaptunk.— Miután szakértői 
szem ng, látja, hogy a fizetendő 8U0 Irt nyugdíjjal szemben 
alapunk nem elég biztos, elhatároztuk, hogy püspöki rende 
leire tartassák egy egyházmegyei papi gyűlés, melyen állapít
tassák meg 3. fokozatul 1000 frt.— Az illetékek fizetési ujab- 

I bau reudeztessék.— Eőesperes ur felhívja a papságot a ren
des prédikációk és katecliezisek pontos megtartására s refe
rál az esperes! visitalió kedvező és kedvezőtlen tapasztalatai- 

! tói. — Buday J. untak azon indítványát, hogy Wlassils mi- 
! nister untak autonómiai magatartásáért szavazzunk hizalmat- 
I lanságot, nem fogadtuk el, mivel nem az erdélyi antonomiá- 

airól van szó, s azt a másik indítványát, hogy járassunk kath 
napilapokat, saját óhajunknak és papi kötelességünknek is- 

; mertük el, anélkül, hogy ez ügyben szükség lenne a többi.
1 koronákat megkeresni.* — Szenkovics A. urnák azon indít

ványát, hogy szavazzunk bizalmat az egyetemi itjuságnak a 
kereszt bátor kitűzéséért, Tözsér L. urnák észrevételei után, 
valláserkölcsi, morális tekintetben ugyan elfogadluk a jegyző
könyvileg bizalmai is szavaztunk, de fegyelmi tekintetben 

! még most határozni inopportunosnak tartottak, majd később.'*
! — Ezzel közös szeretettel és bizodalommaí megéljeneztük 

tapintatos és bölcs föesperesUnket s a ház megtérített dús és 
szívélyes asztalához ültünk. A vendégszerető háznak és szer
zetes uralnak e helyen is legyen köszönet és bála mindnyá
junktól ! E sorok Írója meg azt akarta indítványozni,— de 
elfelejtette, — hogy kéressék meg Püspök urő Méltósága, hogy 
a következő témául kegyeskedjékazttüzui ki, bogymindeu lel
kész Ívja meg plébániája történetét bár röviden, az remire kö
zöltessék a „Közmű velőd és“-lieu vagy írod. társulatunk költse- 

I gén külön füzetben adassék ki.*** Ez régi óhajunk volna!
— Megtörések. Frenkó Andrásáé Bikszádon két 

7 évet betöltőit leánykájával (az egyik 8 éves a másik lő), 
Perpics Márkáé két 7 éven aluli gyermekével Mikó-Ujtalu- 
bau, Kászonyi Ferencué Ollszemen egy 7 évet betöltött 
leánykájával és egy 2 éves fiúgyermekével a gör. kel. fe- 
lekezetröl a róm. kath. vadasra tértek át.

gi iratok, nepies olvasmányok és más vegyes tárgyú könyvek 
felöl, a melyek e Társulatnál kaphatók (Budapest, Vili. Szent
királyi u. 28.) : de a jegyzéknek Ízléses kiállítás i egyszer
smind a kiadványok külső kiállításának Ízléses voltáról is 
tanúságot tesz. A bellik szép alakja és tiszta nyomása, a 
papír finomsága, a kénes vállalatok képeinek szépsége és 
tisztasága atársulat könyvuyomtaió intézetét, valamint vezetői
nek gondosságát és előkelő ízlését dicsérik és ajánlják.

Mondaoom sem kell, hogy a Szent-István-Társulatuál 
megjelenő irodalmi müvek mind azt az eszmét szolgálják, 
a melynek terjesztésére mi, Tisztelendő Testvéreim, eleiünket 
szenteltük. Ez eszme, e cél : vallásossággal áthatni és ne
mesíteni a sziveket. Minden szó és kép, a mely a Társulat 
kiadványaiban helyet foglal, e célra vau irányítva ; úgy hogy 
iskolakönyvei és ifjúsági iratai, népiratkái, társadalmi, ludo- 
mányos vagy nemesen szórakoztató iratai egyeulöképen hi
vatva vaunak és alkalmasak arra, hogy elterjedve és olvas
tatva akár az isko ábau, akár a lelkészkedésbeu működő papság 
munkájának egy részét elvégezzék. Segítenek meguiivelni, porha- 
nyossá, engedékennyé tenni a talajt, a melybe Istenigéje Imii.

Azért kérem, terjesszék a Szent István-Társulat kiad
ványait mind az ifjúság, mind a nép, mind pedig a müveitek 
közölt. Ez utóbbiakat igyekezzenek rábírni, hogy a Társu
latnak tagjai legyene <. A csekély tagsági dijat (ti K. 30 f.) 
a Társulat szellemi értékben évenkint bőven visszafizeti a 
„Katbolikus Szemlén“ kivli! még más tagil élményekkel.

A magyar püspöki kar a Szent-Isiván-Társulatot bízta 
meg azzal, hogy a katbolikus iskolák számira megfelelő 
tankönyvekről gondoskodjék. Ezt a Társulat utóbbi években 
fokozolt mértékben meglette. Mégis sok katbolikus iskola és 
intézet basznál oly könyvekei, a melyek a Szent-Istváu-Tár- 
sulat hivatalos jegyzékében nincsenek és igy a püspöki kar 
által kinevezett laukiiuyvvlzsgáló bizottság jóváhagyását sem 
bírják. Így mind a püspöki karnak inteutiói, mind pedig a 
Társulat nagy anyagi befektetései meghiúsulnak. — Föl
hívom Tisztelendő Testvéreim figyelmét, hogy ezt befolyá
sukkal lehetőleg ellensúlyozni igyekezzenek.

Különösen ajánlom a Népivutkák 180 ik füzetét, a mely
nek elme : „A s z ö vetkezető kr ö 1“. Kellemes, köny- 
nyen érthető módon megmagyaráz mindent, a mi a szövet
kezetek alakítására vonatkozik. Ára 36 f. A magam részéről is 
a szövetkezetek alakítását tartom kiválóan alkalmas eszköznek 
arra, hogy népünket megmentsllkaz anyagi romlástól, amelybe 
a sokféle uzsorások sodorják. — Mivel ezeka szövetkezetek 
következtében aok igaz.sagtal.au haszontól elesnek, azért 
igyekeznek a nép között a szövetkezés! törekvéseknek híresz
telések és balvélemények terjesztése általhitelét veszíteni.

E kis könyvecske arra is való, hogy a balvéleményeket 
eloszlassa és bizalmat szerezzen népünkben ez. ügy és annak 
intézői iránt, a kik a legönzetlenebh, áldásos és igaz jóaka
rattal : fekszenek ez utón rajtok segíteni.

— OlUáregyemileli hírek. Az oltáregyesület tisz
tikara nagycsUtiirtököu személyesen köszönte meg ft. P. 
Midlinszky atyának ama fáradságot nem ismerő buzgóságál, 
melylyel a lelki gyakorlatot vezette : s kifejezték óhajukat, 
bárba minden évben megismétlődnének az üdvösség eme napjai.

A husvét vasárnapján il. li. 5 urakor m e g u y 
oltáregyesületi kiállítás iránt városszerte nagy az érdeklődés.

— A keresztC-uy ifjak üdvözlésé. A felesik! 
esperes! kerület papsága a következő meleghangú levelet 
ntézte az ifjakhoz : Tekintetes keres/tény Egyetemi Ifjúság ! 
„Minden ország támasza és talpköve a tiszta erkölcs, mely 
ha megvesz, Róma ledől s rabigába görbéd.“ A tiszta erkölcs 
erényvirágai pedig csak a szent kereszt tövében teremnek. 
Keresztény Egyetemi Ifjnságunk az uj század kora reggelén 
az. ebmeri szív és értelem nemes kötelességei között, a szent 
kereszt védelmében, a legszebb és legraagasztosabb részt vá
laszt» magának, amely, hogy tőle el ne vétessék, azért : 
„Buzgó imádtság epedez százezrek ajakáo.“ Szivből üdvözli 
amily vallásos, épp oly hazafias érzelmű Egyetemi Ifjúságot : 
A felesik! esperes! kerület papságának nevében és megbizá-
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keresztény«: jubilt rmn, csodák« p iii nej e, Kálvárián (3) kongresszusok. Dr. Vetési József. Irodalmi értesítő. Ríinscli- 
stb. ; függelékül : tanitóegyleii ünnep. Az utóbbit kivéve. burg P. és Déesi K. : Lelki gyógymódok Dr. Szilvek Lajos
valamennyi katholikns prédikáció: paptársaimnak liasználba- — Dr. Lehmann A: Babona és varázsát a legrégibb idök-
tó anyag a szónoklásra, a világi hivektieK pedig: épületes Ml a jelen korig. Dr. Szilvek Lajos — Engel he rte Lorenz 
olvasmány. Az úgynevezett amatmr puha papirboritékba Fischer : Der Triumpf der christlichen Philosophie. Hariby 
kötött, ciiiiképes, több mint 4UU lapos könyv ára 6 ko- Ravérius. — Folyóiratok. — A folyóirat négy füzetének
róna ; (díszes vászonkötésben 7 korona 50 fillér), de megjelenési napjai : március 15, június 15., szeptember 15.
a Szent-István-Tarsulat nyomdájánál (Stephaneum igazgató- és december 15. Ara egy évre 5 fit = erga sacra »7. A
sága. Budapest, VIII. kér., Szentkirályi-utca 28.) vagy aki- szerkesztő-kiadó Dr. Kiss János cime: Budapest. VIL, Rut
iles alkalmasabb, ;l szerzőnél (Baseliek Antal esperes, Győr) tenbiiler utca 5 a. Ez a kitűnő szakközlöny minden párto-
megrendeive, bérmentes küld és? el 5 korona. (Vá^zonköfés- lásra érdemes, 
ben 6 kor. 50 tillér.) A kötetet a megrendelők husvét körül 
kézhez kapják. G)ör, a posta bélyeg kelte. Rase bek Antal, mányzatára vonatkozólag. Irta ; Kis Bálint. Az érd. róm.
esperes-pleháuos. szentszéki ülnök, a Ferenc József rend lo katli. irodalmi társulat tulajdona. Ara 3 korona. Még
vagja. a Szent-lstván-Társulat Tud. és írod Oszt. tagja. mindig kapható irodalmi társulatunknál Kis Bálintnak

* Bodrogköz. Geöc/e Sarolta, a socialis kérdések ezen kitűnő müve. Történettudósok, tudományos folyóiratok
hivatott íejtegelöje, legutóbb a Bodrogközről irt egy dolgo (Századok. Erdélyi Muzeum stb.) s a napi sajtó is a leg-
zator, melyet most a Magyar Gazdaszövetség külön is kiad. nagyobb dicséretekkel halmozták el e nagy szorgalom-
Érdekesen és vonzóan adja elő e jókora darab föld népé- mai és éles judiciummal megirt könyvet. Jogászok s
nek életét és társadalmi viszonyait és azokat a változásokat, . minden tudományt kedvelő müveit ember nagy haszonná!
a melyeken a legutóbbi idők fejleményei folytán keresztül olvashatja szász honfitársaink igazi tárgyilagossággal megirt
ment. Elősorolja azokat az emberbaráti es hazafias alko'á történetét. Lapunk a múlt év nyarán kimerítő ismertetést adott
sokat is, a melyeket Majlátb József gróf és társai a meg- felőle. Most újra felhívjuk rá a ügyeimet,
romló gazdasági és erkölcsi viszonyok javítása céljából élet 
be léptettek. Foglalkozik a szövetkezetekkel, azok eredmé
nyeivé, a gazdasági tanfolyamokkal és utal arra, h »gy a 
Bodrogköz mindazon hanyatlás mellett, mely iti «nt mutat
kozik, egészben véve emelkedik. A dolgozatot a bodrogkö-
*i jv'ékony nöegyesület alapszabály;,i és ügyrendje fejezi _ A », „falói róm. kall., kántor-tanítói ürességben
be. a melyből azok, a kik hason:» acuora magokat elszán- lévő állásra pályázat liirdetteiik. Jövedelme: 1. az összes
ják. okulást és irány adást menthetnek. A tüzet Kiliánnál birtokok évi haszonbéréből 67ő kor. 40 till, havi részletek-
kapbafo, ár.t 3U fillér. ben, 2. az. érdé yi róm. katli. norma isalappól 168 korona liavi

Iársailatiuí reformok. Irta káli* tiiayes. Bu- részletekben, 3. ájtatos alapítványból 40 kor., 4. a püspöki
dapest, 1901. Kilián Frigyes bizománya. Szerző lelkes és pénztárból 100 kor. három havonként, 5. stólából 23 kor.,

5 nek érvényé- y két régi öl tűzi fa értéke 20 korona 7. öOU H öl erdő te
stileg a kisemberek gazdasági es morális előmenetelének világ- rulet haszonélvezete. C-mos lakás, írét szoba, konyha ka-
szerte legfőbb faktorául bizonyult. A szövetkezés adja meg „tarával, gazdasági épület, veteményes, gyümölcsös kert.
a. kaohb szervezetet a kisemberek hitelUgyenek, fogyás/- Kötelességei : a kántori teendők, a vegyes elemi iskolában
tasanak es termeléseitek. Szerző_ helyesen mondja, miképp rendes tanítás. Az ál'omás azonnal , Il -glati,ató a kinevezés
hazánknak összes társadalmi es gazdasági erőit ki kell Fo'yamodni akaró okleveles kántortan,lók felszerelt
használnia, hogy a vf álversenyben megadhasson. De a pályázati kérésüket folyó évi április 15-ig Püspök úr
mint :t természeti erőket uem lehet kifejtem szerkezet nie- q méltóságához nyújtsák be ‘
kiií, úgy7 a társadalmi erőket sem lehet kihasználni szer . *
vezet nélkül. A mi a természetben eon-iructio, a társada
lomban az orgauisatio. És az organisationak legtökéletesebb 
form «i a szövetkezelek, melyekben két hatalmas tényező 
van ;elen : az együttműködés és a kölcsönösség A szövet
kezetek terjedése valóságos társadalmi reformot jele..t, mert 
uj, egészséges fölfogást, gazdasági munkálkodást visz be

* Az erdélyi «zú*z«&g mull ja vagyoni önkor-

Pályázatok.

munkás apostola a szövetkezeti eszmének, a me

Lőrincz bet-enc s. k. 
alesp. plébános, iskola széki elnök.

Szerkesztői üzenetek.
! Cib inparii Húsvéti számunk már készen volt, a mikor becses

társadalmunkba és pedig annak legkevésbé érvényesülhető ¡ ÄnÄÄ,,”^
rétegeibe. Avril tarthatjuk túlzásnak, a mid n Páris kimond- tanin) képezhet Csik-Somlyóról Nagy-Szebenbe áthelyezni még képze- 
ja, hogy hazánkat a népnevelés mellett csak a szövetkeze- lödésnek is sok. Elég, ha a gymnjsiumot beviszik Csíkszeredába, 
tek tehetik igazán gazdaggá, függetlenné cs műveltté. Rész- ' »add ,„áradjanak a képezdészek a csodatevő szűz Mária oltalma 
ívesen foglalkozik a szövetkezetek különféle alakjaival, a |
bud-, eilekesitesj-, termelési-, fogyasztási- és biztosítási sző áll olyan színvonalon, mint a szebeni tanítónő képezde, melyet any- 
vetkezetekkel s közéletünk fejlődésének egyes hibás mozza- nyira telmagasztal tegyen fáradságot és nézze meg, vagy legalább 
natait éles szemmel tárja föl. Az érdekes és hasznos tanul- i kérjen egy értesítőt annak derék igazgatójától s meg tog győződni, hogy 
many a Magyar Gazdaszövetség kiadványai között jelent 
meg, mint ktilönlenyomat a Magyar Gazdák Szeml jéből 
Ára 40 fillér.

B. F. M. L. /. Hiába erüsküdik, úgy sem közöljük a nevezett 
törvény paragrafusát.

* .4 „Bölcseleti F oly óiról“ 1901 március
füzete megjelent, 192 oldalú}! terjedelemben, a következő 
tartalommal: XII1. Leó pápa a keresztény demokráciáról. 
Értekezések. Az e-zméröl Kozáry Gyula. — Az árképzö- 
désról. Dr. Stuck ivr János, Bölcseleti mozgalmak, vegyesek. 
Sensista és subiectivlsla e Loecke? P. Seb. — Kiállítási

A felelős szerkesztő betegsége miatt a szerkesz
tésért felelős E i- ő s s J ó z s e t.

Kiadja: Az. erdélyi róm. katli. irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő: Zlamál Ágost, 
szerkesztőtársak: Bross József, Péter János dr:, Szilveszter Ferenc dr., Wagner
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